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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
НА СЁН НЯ ЗА ПЛА НА ВА НА СУ СТРЭ ЧА 
ЛІ ДА РАЎ ПАЎД НЁ ВАЙ КА РЭІ І КНДР

Лі дар Паў ноч най Ка рэі Кім Чэн Ын і прэ зі дэнт 

Рэс пуб лі кі Ка рэя Мун Чжэ Ін су стрэ нуц ца ў пят ні цу, 

27 кра са ві ка, ка ля дэ мар ка цый най лі ніі, пе рад ае 

Reuters. Ча ка ец ца, што па вы ні ках са мі ту кі раў ні кі 

кра ін пад пі шуць су мес ны да ку мент.

Прэ зі дэнт Паўд нё вай Ка рэі Мун Чжэ Ін і лі дар 

КНДР Кім Чэн Ын ра зам па са дзяць дрэ ва, якое ста не 

сім ва лам пры мі рэн ня і на ладж ван ня ад но сін па між 

дзвю ма дзяр жа ва мі. Пра гэ та па ве да міў жур на ліс там 

кі раў нік ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Ка рэя Ім 

Чжон Сок, пі ша ТАСС.

«Ка ля поўд ня два лі да ры ра зам па са дзяць дрэ ва 

ў знак імк нен ня да мі ру і роск ві ту», — пад крэс ліў ён. 

На па мят най шыль дзе, якая бу дзе ўста ноў ле на по бач 

з дрэ вам, бу дуць вы гра ві ра ва ны сло вы «Тут пус ці лі 

ка ра ні Мір і Роск віт».

МАК РОН ЗА КЛІ КАЎ ЕЎ РО ПУ І ЗША 
БУ ДА ВАЦЬ СВЕ ТА ПА РА ДАК 
ХХІ СТА ГОД ДЗЯ

Вы сту па ю чы з 

пра мо вай у кан грэ се 

ЗША, прэ зі дэнт Фран-

цыі рас кры ты ка ваў 

на цы я на лізм і ганд-

лё выя вой ны. Ён за-

клі каў ЗША су мес на 

з Еў ро пай зма гац ца 

су праць тэ ра рыз му, 

за брудж ван ня пла не ты і ін шых гла баль ных вы клі каў.

Прэ зі дэнт Фран цыі за клі каў ЗША за ха ваць ад да-

насць ідэа лам су пра цоў ніц тва пе рад аб ліч чам та кіх 

па гроз, як тэ ра рызм і ін шыя вы клі кі.

«Я не па дзя ляю па чуц ці тых, хто за ча ра ва ны 

но вы мі моц ны мі дзяр жа ва мі, ад мо вай ад сва бо ды 

і ілю зі яй на цы я на ліз му. Мы мо жам вы браць іза ля-

цы я нізм, сы ход у ся бе і на цы я на лізм — гэ та ад на з 

оп цый. Яна мо жа зда вац ца нам вель мі ці ка вай як 

ча со выя ле кі для на шых стра хаў. Але, грук нуў шы 

дзвя ры ма, мы не спы нім эва лю цыю све ту», — за явіў 

Мак рон. Ён так са ма за клі каў зма гац ца з фэй ка вы мі 

на ві на мі.

«Каб аба ра ніць дэ ма кра тыю, мы па він ны зма гац-

ца з фэй ка вы мі на ві на мі, якія рас паў сюдж ва юц ца, як 

ві рус», — ска заў Мак рон.

Прэ зі дэнт Фран цыі стаў пер шым лі да рам за меж-

най дзяр жа вы, які на ве даў ЗША з дзяр жаў ным ві зі-

там з па чат ку прэ зі дэнц тва До наль да Трам па.

ТРЫ ЧВЭР ЦІ ЖЫ ХА РОЎ УКРА І НЫ 
ЛІ ЧАЦЬ, ШТО КРА І НА РАЗ ВІ ВА ЕЦ ЦА 
Ў НЯ ПРА ВІЛЬ НЫМ КІ РУН КУ

Мер ка ван не ўкра ін цаў аб тым, на коль кі пра-

віль ны курс раз віц ця аб ра ла іх кра і на, вяр ну ла ся 

да «да май да наў ска га» пе ры я ду. Пра гэ та свед-

чаць вы ні кі да сле да ван ня са цы я ла гіч най гру пы 

«Рэй тынг».

«75 % укра ін цаў ба чаць, што кра і на раз ві ва ец ца 

ў ня пра віль ным кі рун ку», — за явіў кі раў нік са цы-

я ла гіч най кам па ніі Ігар Ці шчан ка, грун ту ю чы ся на 

да ных да сле да ван ня. Па вод ле яго слоў, па доб ныя 

па каз чы кі на зі ра лі ся ў пе ры яд да па дзей на кі еў скім 

«май да не». «Пік зда рыў ся пас ля «май да на»: та ды 34 

% лі чы лі раз віц цё кра і ны пра віль ным, 48 % — ня пра-

віль ным, гэ та зна чыць ця пер мы вяр ну лі ся да кро пак, 

якія бы лі да «май да на».

З апы та ных рэ спан дэн таў 70 % лі чаць, што кра і не 

па трэб ныя ра ды каль ныя зме ны, 10 % вы бра лі ва ры-

янт «усё па кі нуць так, як ця пер, абы не горш», 16 % 

ад зна чы лі, што ха це лі б, каб бы ло «як ра ней».

На слы хуНа слы ху  

Ніз кая ін фля цыя
Ін струк цыя Нац бан ка па він на асту дзіць рост 

спа жы вец ка га крэ ды та ван ня
Бел стат па ве да міў пра рост за ра бот най пла ты сё ле та ў са ка-

ві ку на 9 % у ад но сі нах да лю та га. Та ко га рыў ка не бы ло ка ля 

10 га доў, ад зна чыў у сва ім па ве дам лен ні фі нан са вы кан суль-

тант Мі ха іл Гра чоў. Экс перт упэў не ны, што та кі мі тэм па мі да 

кан ца го да мы мо жам атры маць ся рэд нюю за ра бот ную пла ту ў 

1200 руб лёў. А ці не па да рве гэ та абя цан ні Нац бан ка ўтры маць 

ін фля цыю ў рам ках 6 %?

На мес нік стар шы ні праў лен ня На цы я наль на га бан ка Дзміт рый 

КА ЛЕ ЧЫЦ пад час кан фе рэн цыі «Ліч ба выя тэх на ло гіі» па цвер дзіў 

га тоў насць рэ гу ля та ра ўтры маць ін фля цыю па вы ні ках го да ў рам ках 

6 %. Па яго сло вах, для гэ та га ёсць усе пе рад умо вы.

Па-пер шае, пра цэнт ная стаў ка па куль за ста ец ца на дзей ных зна чэн-

нях (10,5 %) і на ступ нае па ся джэн не Нац бан ка па гэ тым пы тан ні ад бу-

дзец ца сё ле та толь кі 20 чэр ве ня. Да лей, у па ня дзе лак, 23 кра са ві ка, бы ло 

аб ве шча на аб пад пі сан ні Па гад нен ня аб ін фар ма цый ным уза е ма дзе ян ні 

па між Нац бан кам і Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд-

лю. Гэ тая да моў ле насць дае маг чы масць су мес на га рэ гу ля ван ня спа жы-

вец ка га рын ку, што да зво ліць зні зіць ін фля цый ныя пра цэ сы.

Але ёсць і праб ле мы. Рост за ра бот най пла ты ў ад ры ве ад рос ту 

пра дук цый нас ці пра цы і пры быт ко вас ці рэ аль на га сек та ра са праў ды 

ства рае ціск на спа жы вец кі ры нак, што мае па тэн цы ял раз го ну ін фля-

цыі. Праў да, ка лі па гля дзець на струк ту ру рос ту за ра бот най пла ты ў 

са ка ві ку, то асноў ны пра цэнт (41,4 %) унёс ІT-сек тар. Там ма ец ца се-

зон ны фак тар, ка лі ў лю тым і са ка ві ку ліч ба выя кам па ніі вы плач ва юць 

су пра цоў ні кам га да выя бо ну сы і прэ міі. Та му ёсць пад ста вы мер ка ваць, 

што ўжо ў кра са ві ку мы ўба чым ін шыя ліч бы ў зме не за роб каў.

Акра мя гэ та га, з 1 мая ўсту пае ў сі лу Ін струк цыя Нац бан ка ад 6 кра са-

ві ка аб па рад ку крэ ды та ван ня, не ка то рыя нор мы якой мо гуць асту дзіць 

рост спа жы вец ка га крэ ды та ван ня, якія на зі ра лі ся ў кан цы 2017 — па чат-

ку 2018 го да. Су куп насць гэ тых фак та раў да зво ліць Нац бан ку вы ка наць 

за да чу па стрым лі ван ні ін фля цыі ва ўста ноў ле ных ме жах.

Зноў тан нее ды зель
З 27 кра са ві ка змя ня юц ца роз ніч ныя цэ ны на аў та ма біль нае па лі-

ва. Пра гэ та па ве да мі лі ў прэс-служ бе «Бел наф та хі ма». У ве дам стве 

ад зна ча юць, што роз ніч ныя цэ ны на ды зель нае па лі ва зні зяц ца на 

1 ка пей ку. Літр бен зі ну АІ-92-К5-Еў ра пра да ец ца за 1 ру бель 27 ка-

пе ек, АІ-95-К5-Еў ра —1 ру бель 35 ка пе ек, АІ-98-К5-Еў ра — 1 ру бель 

56 ка пе ек, ДП — 1 ру бель 35 ка пе ек.

Сяр гей КУР КАЧ



Ахо ва пра цыАхо ва пра цы  

КАБ РА БО ТА НЕ ШКО ДЗІ ЛА ЗДА РОЎЮ
Ня шчас ныя вы пад кі на вы твор час ці 

бу дуць рас сле да ваць па-но ва му
Пра гэ та па ве да міў пер шы на мес нік ды рэк та ра дэ парт амен та 

дзяр жаў най ін спек цыі пра цы Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль-

най аба ро ны Аляк сандр СЕ МІЧ. «Бы ла вы ву ча на прак ты ка 

рас сле да ван няў за апош нія га ды, раз гляд іх у су дах. Мэ та 

змен — зра біць нор мы больш зра зу ме лы мі, вы клю чыць іх 

двая кае тлу ма чэн не», — ад зна чыў ён.

Па но вых пра ві лах (яны ўсту пі лі ў сі лу з 20 кра са ві ка) сам па-

цяр пе лы мо жа ўдзель ні чаць у рас сле да ван ні. Ка лі гэ та ня шчас ны 

вы па дак са смя рот ным зы хо дам, то та кое пра ва ма юць жон ка ці 

муж за гі ну ла га (-ай). Яны мо гуць зна ё міц ца з ма тэ ры я ла мі спра вы, 

атрым лі ваць іх ко піі.

Ка лі ра бот нік атры маў траў му на тэ ры то рыі за каз чы ка, то пра вес ці 

рас сле да ван не аба вя за ны не толь кі най маль нік, як бы ло ра ней, але і 

тая ар га ні за цыя, дзе ад быў ся ня шчас ны вы па дак. Ска ра ціў ся тэр мін для 

аб скар джан ня за клю чэн ня дзяр жаў на га ін спек та ра пра цы дэ партамен та 

ў па за су до вым па рад ку — з трох га доў да ад на го. «Лі чым, што гэ та га 

пе ры я ду да стат ко ва. Па ста тыс ты цы, 71 пра цэнт аб скар джан няў ад бы-

ва ец ца на пра ця гу го да», — рас тлу ма чыў Аляк сандр Се міч.

Уста наў лі ваць пра фе сій ны ха рак тар хра ніч ных за хвор ван няў бу-

дуць толь кі спе цы я ліс ты ме ды ка-экс перт най ка мі сіі. Яе склад за цвяр-

джае Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ



Вік тар ЛІС КО ВІЧ, на мес нік 

стар шы ні Гро дзен ска га абл-

вы кан ка ма:

— Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу-

ка шэн ка ў сва ім Па слан ні ўзняў 

най ак ту аль ней шую тэ му — та го, 

што трэ ба скан цэнт ра вац ца на 

мір ных іні цы я ты вах, на кі ра ва ных 

на кан са лі да цыю на ро да. Ме на ві та та кая па зі цыя да-

зва ляе раз ві вац ца дзяр жа ве і са дзей ні чае даб ра бы ту 

яе гра ма дзян. У ідэа ле та кі ўнут ра ны кі ру нак па ві нен 

быць у кож на га жы ха ра, ра бот ні ка, спе цы я ліс та лю бой 

сфе ры дзей нас ці.

Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца срод каў ма са вай ін фар-

ма цыі. Яны мо гуць у знач най сту пе ні са дзей ні чаць 

кан са лі да цыі, а не раз' яд ноў ваць гра мад ства.

Кі раў нік дзяр жа вы рас кры ты ка ваў па во дзі ны не-

ка то рых СМІ, у тым лі ку ра сій скіх, за тое, што яны 

«пад кід ва юць па ле ны ў вог ні шча». Аб са лют на згод ны, 

што ў на шай кра і не дзей насць та кіх пад паль шчы каў 

нель га да пус каць.

Тое, што ін фар ма цыя мо жа быць са праўд най збро-

яй, зра зу ме ла ўсім. Уплыў СМІ, ін тэр нэт-рэ сур саў нель-

га не да ацэнь ваць. Ці гэ та не по вад па кла па ціц ца пра 

не акрэп лыя ро зу мы дзя цей, пад лет каў, якія мо гуць 

пры няць за чыс тую ма не ту лю бую пра ва ка цыю?

Ду маю, што сён ня, як ні ко лі, важ на нес ці ад каз насць 

за свае сло вы, якія вы каз ва юц ца пуб ліч на. Трэ ба па-

ду маць, уз ва жыць іх на ступ ствы для сва іх зем ля коў 

і на огул усіх гра ма дзян. У гэ тым кі рун ку пра цу юць і 

пра па но вы па змя нен ні ў за кон аб СМІ, за ко на пра ект 

якіх пры ня ты дэ пу та та мі ў пер шым чы тан ні.

Дзміт рый ХА РЫ ТОН ЧЫК, стар-

шы ня Ма гі лёў ска га аб лас но га 

Са ве та дэ пу та таў:

— Як бы ло му на мес ні ку стар шы-

ні Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма па 

пы тан нях раз віц ця пра мыс ло вас ці, 

мне вель мі ім па на ва лі вы раз ныя да-

ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы па раз-

віц ці фі нан са ва га рын ку і ІT-сфе ры 

кра і ны. За раз увесь свет ру ха ец ца 

з улі кам гла ба лі за цыі, кам п'ю та ры за цыі, аб' яд нан ня 

ін фар ма цый най пра сто ры. Мы ба чым, што ў нас ёсць 

доб рыя вы ні кі ў раз віц ці ін фар ма цый ных тэх на ло гій, 

на за па ша ны не аб ход ны во пыт, ёсць ба за, прак ты ка, 

ве ды. Га лоў нае — ні ў якім ра зе не спы няц ца, а, на ад-

ва рот, бег чы ў гэ тым кі рун ку як ма га хут чэй.

Мне так са ма спа да ба ла ся, што Прэ зі дэнт за кра-

нуў тэ му ба лан су ад каз нас ці дзяр жа вы і гра мад ства. 

На шым гра ма дзя нам трэ ба па ста ян на і ме та дыч на 

на гад ваць пра тое, што прай шлі ча сы, ка лі дзяр жа ва 

за бяс печ ва ла на сель ніц тва ўсім не аб ход ным, у тым 

лі ку лям пач ка мі ў пад' ез дах. Дзяр жа ва па він на за хоў-

ваць са цы яль ную на кі ра ва насць, але трэ ба, каб бы ла 

вы раз ная ды фе рэн цы я цыя та го, ка му і як да па ма гаць. 

Жы ха рам кра і ны не аб ход на ра зу мець сваю ад каз насць 

пе рад дзяр жа вай і кож на га пе рад кож ным.

Цал кам згод ны з па зі цы яй Прэ зі дэн та і ў ад но сі нах 

да бу ду чы ні сель са ве таў. На пы тан не аб мэ та згод нас ці 

тэ ры та ры яль най рэ ар га ні за цыі, аб' яд нан ня сель са ве-

таў, маг чы мас ці іх лік ві да цыі ён за ўва жыў, што гэ та ра-

біць па куль заў час на. Гэ та са праў ды так. На сён няш ні 

дзень гэ тыя ор га ны вы кон ва юць вель мі шмат функ цый. 

І ка лі на ват раз гля даць у бу ду чы ні ней кую іх ап ты мі-

за цыю, ска ра чэн не, то ўжо за раз трэ ба пра ца ваць 

над змя нен нем функ цы я наль на га пры зна чэн ня сель-

са ве таў. Каб по тым лю дзям не прый шло ся па кож ную 

да вед ку ез дзіць у цэнтр. Мы па він ны вель мі ўваж лі ва 

вы ву чаць, як гэ та паў плы вае на жыц цё лю дзей, і па-

чуць мер ка ван не жы ха роў кан крэт ных тэ ры то рый.

На тал ля ЯКУ БІЦ КАЯ, стар-

шы ня Мінск ага аб лас но га 

Са ве та дэ пу та таў:

— У сва ім Па слан ні да бе ла-

рус ка га на ро да і На цы я наль на га 

схо ду Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь пад няў пласт пы тан няў, якія 

да ты чац ца знеш няй і ўнут ра най 

па лі ты кі, эка но мі кі. У Мін скай 

воб лас ці па рэа лі за цыі за дач, 

агу ча ных у Па слан ні, асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца рос ту 

за ра бот най пла ты, ства рэн ню ўмоў для пры цяг нен ня ін-

вес ты цый, а так са ма пы тан ням пра цоў най за ня тас ці.

Аб ноў ле ны скла ды па ста ян на дзе ю чых ка мі сій па 

ка ар ды на цыі ра бо ты па са дзей ні чан ні за ня тас ці на-

сель ніц тва. Ва ўсіх рэ гі ё нах Мін шчы ны іх уз на чаль ва-

юць стар шы ні ра ён ных Са ве таў дэ пу та таў.

Ра шэн нем Мінск ага аб лас но га Са ве та дэ пу та таў пры-

ня тая пра гра ма са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Мін скай 

воб лас ці на пе ры яд да 2020 го да. Да ку мент на кі ра ва ны на 

ад наў лен не ўстой лі ва га эка на міч на га рос ту цэнт раль на га 

рэ гі ё на і на блі жэн не ўзроў ню якас ці жыц ця на сель ніц тва 

кра і ны ў цэ лым да раз ві тых дзяр жаў све ту.

Я цал кам па дзя ляю па зі цыю кі раў ні ка дзяр жа вы і 

асаб лі ва пад трым лі ваю мер ка ван не, што на шай асноў-

най мэ тай за ста ец ца бу даў ніц тва дзяр жа вы для на ро-

да. Па слан не ста не кі раў ніц твам да дзе ян ня не толь кі 

для ўлад, але і для гра ма дзян.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, Нэлі ЗІГУЛЯ, 

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ



Па слан не Прэ зі дэн та — 2018Па слан не Прэ зі дэн та — 2018  

«ГЭ ТА НАС ХВА ЛЮЕ»

Ну і ну!Ну і ну!  

Пра да вец украў 187 пар абут ку
Ва УУС ад мі ніст ра цыі Цэнт раль на га ра ё на ста лі цы па сту пі ла 

за ява ад ды рэк та ра кра мы, раз ме шча най у ад ным з ганд лё-

вых цэнт раў, аб кра дзя жы 187 пар абут ку.

Апе ра тыў ні кі ўста на ві лі, што да зла чын ства мае да чы нен не 

32-га до вы мін ча нін, які ра ней пра ца ваў у гэ тай кра ме пра даў цом. 

Паў та ра го да муж чы на пры свой ваў част ку вы руч кі ад про да жу — пры 

скла дан ні спра ва здач аб вы ру ча ных за ты дзень гра шо вых срод ках 

ён пе ры я дыч на ўказ ваў мен шую коль касць пра да дзе ных пар, а роз-

ні цу за бі раў са бе. З па чат ку ліс та па да мі ну ла га го да па ся рэ дзі ну 

са ка ві ка бя гу ча га за тры ма ны ўкраў 187 пар абут ку на агуль ную су му 

35 229 руб лёў, па ве да мі лі ў Цэнт раль ным РУ УС г. Мін ска. Усё ад-

кры ла ся пас ля пра ве дзе най ін вен та ры за цыі, пад час якой і «ўсплы-

ла» не да ста ча. За кра дзеж муж чы не «све ціць» па збаў лен не во лі на 

тэр мін ад 3 да 12 га доў з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


